



16名阿富汗老百姓 睡梦中被美军枪杀

其中有9名儿童和3名妇女,尸体被焚烧
评论称这是驻阿美军对阿富汗人犯下的“最恐怖罪行”
凶手曾在伊拉克服役,是3个孩子的父亲

阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊11日强烈谴责美军士兵蓄意枪杀阿富汗平民,宣布派遣高级别小组赴事发地,完成详细调查报告。

随着调查展开,美军士兵枪杀平民的更多细节浮出水面。美国《华盛顿邮报》评论,这或许是阿富汗战争以来美军士兵对阿富汗人犯下的最恐怖罪行,势必将美阿关系拖入一场新危机。



→“头部中枪”

卡尔扎伊在声明中说,一名15岁目击少年通过电话向自己控诉,美军士兵半夜进入他家,唤醒家人,然后开枪射击。这名少年腿部中弹,是事件中5名伤员之一。

卡尔扎伊认定:“这是一起暗杀,一起针对无辜平民的国际杀戮,难以原谅。”

阿富汗方面证实,事件共造成16人死亡,包括3名妇女和9名儿童。

坎大哈省官员法扎勒·穆罕默德·埃萨克扎伊说,当天深夜11时左右,当地村庄一名长者住所内11人被打死,包括年龄6至9岁的孩子。“他们进入房间,女人和孩子们正在睡觉,都是头部中弹……都是头部中弹”。

美联社报道,居民萨马德·汗在事件中失去全部11名家人;他事发时不在村里,躲过一劫,回到家发现家人丧生,有被焚烧的痕迹。

→单人行动?

综合阿富汗和北大西洋公约组织的描述,事件大致经过为一名驻阿富汗美军士兵深夜走出军事基地,在附近两座村庄的3处民宅先后枪杀16名平民,打伤5人,最后回到基地自首。

法新社援引消息人士的话报道,这名美军士兵显然荷枪实弹并携带夜视仪。

不过,部分阿富汗民众和官员对美军士兵单独行动的说法持怀疑态度。埃萨克扎伊认为,一名士兵能够在夜间单独出入两座村庄,杀死那么多平民,难有说服力。

另据路透社报道,村民以“他们”描述行凶者,称美军士兵打死村民后还在尸体上泼洒化学物质,点燃焚烧。

美国哥伦比亚广播公司(CBS)阿富汗问题顾问耶林·范·迪克说,他个人印象中,驻阿美军士兵几乎不会单独外出,最极端情况下需有一名翻译陪同。

然而,美军官员强调“事主”确实是一名不良士兵,急于消除外界对美军集体行动的猜疑。

罪魁祸首: 已婚,有三个孩子

美国军方尚未公布11日枪杀16名阿富汗平民的士兵姓名和身份,但一些美国官员向媒体透露行凶士兵所属基地等信息。

同时,一些阿富汗官员和民众质疑行凶士兵是否单人作案。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社记者,这名士兵来自美国华盛

顿州的刘易斯-麦科德联合基地,任务是在阿富汗协助一支特种部队维护村庄稳定。

路透社援引一名美国官员的话报道,行凶士兵已婚,有三个孩子,曾3次在伊拉克服役,但是首次到阿富汗。

美国、北约、阿富汗分别宣布调查

这一事件,暂时没有确定行凶者的动机。一些不愿公开姓名的美国军官说,据信行凶者精神崩溃。

美军官员提到的刘易斯-麦科德联合基地原本麻烦不断,2010年因4名士兵参与杀害3名阿富汗平民而被军方媒体描述为当年“最麻烦基地”。

奥巴马: 追究肇事者责任

美国白宫11日发表声明说,美国总统奥巴马当天就一名美军士兵枪杀阿富汗平民事件与阿总统卡尔扎伊通电话,再次向阿方遇难者表示哀悼,并承诺追究肇事者的责任。

声明称,奥巴马向卡尔扎伊表达了他对这一事件的“震惊和悲痛”,并明确

承诺美将“尽快查明事件真相,全面追究任何相关人员的责任”。奥巴马还重申了“美国对阿富汗人民的高度尊重以及两国之间的密切关系”。

此前奥巴马已就枪击事件发表一份书面声明,向受害者家属表示哀悼,并强调要尽快调查事件真相,追究肇事

者责任。他称这是一起“令人震惊的悲剧性事件”,但它“并不代表驻阿富汗美军的杰出品质和美国对阿富汗人民的尊重”。他还表示支持美国防务部长帕内塔和驻阿美军与北约部队司令艾伦作出的尽快调查事件真相并追究肇事者责任的承诺。

→呼吁严惩

事件发生后,不少村民把尸体装入几辆车内,开到附近的美军基地入口处,讨要说法。

美联社一名摄影师描述,他见到来自两个村庄的15具尸体,数具尸体有被部分焚烧的痕迹。

萨马德·汗要求总统卡尔扎伊严惩美军士兵,“或是移交给我们”。

“这里没有塔利班,没有作战。”一名妇女说,“我们不知道这名外国士兵为什么杀死我们无辜的亲人,他要么喝醉了,要么觉得杀死平民很享受。”

哥伦比亚广播公司阿富汗问题顾问迪克说,包括军事行动误伤误杀在内,美军在阿富汗已制造不少平民伤亡事件,迄今却只有“斯特赖克”旅士兵卡尔文·吉布斯一人因杀害平民而遭到终身监禁,10年后可以申请假释。2010年,驻阿美军第五“斯特赖克”旅一队士兵在几次行动中中共杀害3名平民,拔下死者牙齿作为“战利品”,引起公愤。



一男子坐在一遇害儿童遗体旁。

[相关链接]

屠杀伊拉克24名平民主凶“无罪”

2007年9月,美国国务院承包商“黑水公司”在伊拉克首都巴格达护送美外交官车队时,打死至少14名平民。

2005年11月,美国驻伊拉克部队一队士兵在巴格达以北96公里的哈迪塞村遭路边炸弹袭击。随后,美军分队在当地杀害24名平民。哈迪塞惨案是驻伊美军造成平民伤亡人数最多的一次暴行;对主凶伍特里奇的处罚仅仅是从现有上士军阶降为二等兵,无需服刑。

2004年4月,美军士兵在伊拉克阿布格里卜监狱虐待伊拉克囚徒的照片曝光,震惊世界,成为美军当时最大丑闻。多名参与虐囚的美军人员受审获刑。 本版均据新华社电

过期的药 今起可免费更换

王老吉药业近日特地联合中国关心下一代工作委员会、及郑州的相关部门,开展了“关爱儿童,健康用药”三公仔爱子有方免费兑换儿童过期药品公益活动,此活动为了关注儿童用药,关心下一代健康安全,呼吁全社会关注儿童的身体。倡导科学用药观念。王老吉药业特与郑州一些大药房携手,此活动在郑州市多家药店3.12—3.16日,如果家中有过期药品,广大市民可到鹏飞大药房(丰乐路)、天生大药房(农业东路九如路)、老百姓碧波园店、老百姓大石桥店,即可兑换成王老吉药业生产的小儿七星茶。